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Pazust telpā un dzīvē
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Ogres teātra iestudējumu redzu viesizrādē Eduarda Smiļģa Teātra muzejā. Plašajā, tumšajos toņos ieturētajā zālē Andra Kraujas Ivanovs liekas apjucis, it kā pazaudējies telpā un dzīvē. Viņš apātiski, pilnīgi bez savas gribas un mērķa klīst pa spēles laukumu. Liekas, citi viņu grūsta un bīda. Vispirms jau Borkins, kurš Edija Čibela atveidojumā ir dzīvespriecīgs, apmierināts jauns cilvēks. Apātisko Ivanovu viņš nesaprot, un, šķiet, pat necieš, bez jebkādiem sirdsapziņas pārmetumiem apmuļķo un apkrāpj. Margaritas Luteres Annas Petrovnas nemitīgās žēlabas un pārmetumi šajā uzvedumā šķiet kā savdabīga manipulācija ar Ivanova trauslo, viegli ievainojamo iekšējo pasauli.

Tumšo telpu, kas nomāc un iespaido Ivanovu, ļoti atdzīvina aina pie Ļebedeviem. Spilgti zilos, zaļos, rozā toņu kostīmos tērptas sievietes – Intas Bērziņas Zinaida Savišna, Signes Stabinges Babakina, Ivanova piedzīvotājs Šabeļskis, kurš Pētera Zilberta atveidojumā līdzinās vecam, nelaimīgam ākstam, veido iespaidīgu kontrastu ar askētisko, drūmo vidi, kurā uzturas Ivanovs. Te ir paēdušo, ar dzīvi apmierināto cilvēku valstība, te šķind glāzes, skan mūzika, cilvēki mēģina dejot un priecāties. Andra Kraujas Ivanovs te jūtas vēl pazudušāks un apmulsušāks nekā pirms tam savās mājās. Viņš vēlas izrauties, aizbēgt, taču Katrīnas Annas Ozoliņas Saša viņam apvijusies kā apinis un nelaiž. Iespaidīga un pārliecinoša uzvedumā ir Ivanova nāve. Temperamentīgā, jautrā dejā tiek ierauts arī Ivanovs – viņš it kā pat cenšas piemēroties dejas soļiem un kustībām, taču tas ir tikai īsu brīdi. Viņš iziet ārā no dejas, atskan šāviens, Ivanovs sabrūk, bet deja turpinās. Domājošs, radošs cilvēks šādā sabiedrībā un vidē nevar dzīvot. “Nav stāsta skumjāka…” ir vēlēšanās izsaukties.
Redzētā viesizrāde E. Smiļģa Teātra muzejā liecina, ka Jānim Kaijakam piemīt inscenētāja, izrādes organizētāja talants, kā arī prasme strādāt ar aktieri, atraisīt viņu detalizētam un psiholoģiski pamatotam darbam ar tēlu.
