Ērika Zirne, teātra kritiķe

Ivanova nepiepildītie sapņi


Atsauksme par Ogres teātra viesizrādi “Ivanovs” E. Smiļģa Teātra muzejā 12.10.2019
 Iemesls, kāpēc Čehova darbi ir aktuāli un aizvien no jauna tiek interpretēti mūsdienās, ir tajos risinātās problēmas, kas pārdzīvo vairākas paaudzes un aizvien atkārtojas citā laikmetā, bet – jau citā kvalitātē. Režisors Jānis Kaijaks lugu iestudējis reālpsiholoģiskā vēstījuma manierē, uzsverot galveno domu – indivīda un apkārtējās sabiedrības mūžīgo konfliktu. 

Iestudējumā jāatzīmē vairāki spilgti aktierdarbi, kuru meistarība pielīdzināma profesionālo teātru aktieriem. Pārliecinoši Ivanova godīgumu, jūtu patiesumu un prāta dziļumu atveido Andris Krauja – indivīds, kurš zaudējis savus ideālus un zaudējis cīņā, cenšoties pārveidot pasauli; viņš ir apmaldījies savās jūtās un beidzot ir tik noguris, ka labprātīgi izvēlas aiziet no dzīves. Kā izmisuma kliedziens un protests pret neizdevušos dzīvi ir Ivanova ekspresīvā deja izrādes noslēguma ainā, pēc kuras viņš izdara pašnāvību nošaujoties. 
Ernests Greizis ārsta Ļvova Jevgeņija Konstantinoviča lomā ir pašaizliedzīgs, pašpārliecināts un pašpietiekams, un pat bez izteiktām replikām, vien parādoties uz skatuves, ir jūtama aktiera spēcīgā enerģētika. Katrīnai Annai Ozoliņai Sašas lomā izdevies atklāt plašu emociju gammu – sākumā tā ir dievināšanas, bezgalīgas mīlestības un pašaizliedzības pārņemta būtne, līdz izrādes beigu ainās tās attieksmē jaušama samierināšanās ar likteni, pat bezcerīga nolemtība. 
Viss aktieru ansamblis darbojas saskaņoti un vienoti, cenšoties piepildīt skatuves telpu un it kā pārvarot tā laika sabiedrības aprobežotību un letarģiju, kurā tiem lemts dzīvot (neapzināti apjaušot savas dzīves nožēlojamās kvalitātes).

Pārliecina iestudējuma noskaņa – komponista Alfrēda Šnitkes polistilistiski daudzdimensionālā mūzika rosina eksistenciālas pārdomas un simboliski raksturo izrādes galveno varoni Ivanovu, atklājot viņa jutīgo dvēseli, nepiepildītos sapņus un... strupceļu. 
Uz iestudējumu noteikti var attiecināt pieņēmumu – “ja pirmajā celienā uz skatuves atrodas bise, tad agri vai vēlu tai noteikti jāizšauj”.
